

■视 点

## 新世纪儿童文学地形图——

## “耐艰苦”而“厌声华”中崛起的儿童文学湘军

□黄贵珍 谭 群

说湖南是中国儿童文学的一方重镇并不为过。20世纪20年代初,黎锦晖的儿童剧不仅为白话文的普及推波助澜,更以美丽的幻想、有趣的故事、鲜活的人物至今深受孩子们的喜爱。30年代,张天翼以童话《大林和小林》《秃头大王》标志着中国儿童文学的成熟,也开启了幽默热闹的童话新风。新中国成立以后,谢璞、邬朝祝等一批作家走上文坛,以手中的笔为新中国的孩子们创作新的儿童文学作品。改革开放之初,萧育轩以一部《乱世少年》获得首届全国优秀儿童文学奖,以此为标志,也开始了湖南儿童文学作家的重新出发。新时期以来,谢璞、邬朝祝、李少白、罗丹、胡木仁、骆晓戈、叶梦、贺晓彤、卓列兵等作家为孩子们奉献了许多优秀的作品,湖南儿童文学取得了丰硕的成果。

历史进入21世纪,吴牧玲、汤素兰、邓湘子、谢乐军、皮朝晖、陶永喜、陶永灿、毛云尔、陈静、唐樱等上世纪90年代前后开始写作的年轻一代作家成长起来,渐渐成为新世纪湖南儿童文学的中坚力量。谢然子、流火、周静、宋庆莲等更年轻的作家也开始崭露头角。

## 文风:质朴而“厌声华”

湖南儿童文学作家受湖湘文化经世致用的影响,具有较强的反映与干预现实生活的倾向,善于借助自身的生活与成长经验,寻找抵达当下少年儿童内心世界的路径,在创作主体和接受主体之间创造一个公共的精神空间和对话空间。湖湘大地的文化传统、旖旎风光和淳朴民风与他们的生活、成长紧密地联系在一起,构建了他们作品中单纯、质朴的现实主义审美品格。这方面的代表作有汤素兰的《珍珠》《奶奶星》《童年不一样》,邓湘子的《像风一样奔跑》《蓼花鼎罐》,周静的《牛角洲旅店》《申奶奶的杂货铺》等。

汤素兰是湖南儿童文学界的“获奖专业户”,也是当前童话湘军的领军人物。在强调童话大胆新奇的梦想的同时,她也特别讲究童话的“物性”。她说:“儿童文学是一个美丽的梦,但不能是虚无缥缈的梦,它需要落在我赖以生存的大地上。它是幻想的,也是现实的。”因而,她不仅重视自己的童年记忆与成长经验,也一直关注着当代儿童的生存状态,与儿童保持着密切的联系。在《珍珠》中,她叙述了一个被父母“遗弃”的女孩阳子的生命之痛,展现了孩子在成长过程中遇到的一系列烦恼。在《奶奶星》里,她以感恩的心,回顾了家乡的人和事,深情地抒写了童年的记忆,有对小时候与奶奶一起猜谜语、磨米粉、剪红薯秧等往事的无比怀念,有对高考前夕丢掉了家里惟一珍贵的手表而不敢回家,后来父亲来接自己时不但没挨骂反而受到安慰的感动。而《童年不一样》更是她关注孩子、反映现实的实证。这部作品,是她和《小学生导刊》的编辑记者一起策划的“争当主角”活动的最终结晶——她动员全国各地的小读者把自己的故事写下来,寄到《小学生导刊》编辑部,再由她把这些故事进行艺术加工和再创作,将一个个真实的故事写成一篇篇小说。她的作品,总能见到部分现实的影子,即便是《阁楼精灵》《小老虎历险记》《小朵朵与半个巫婆》《奇迹花园》,其故事发生的背景也全是星城这个地方……或许正是在这个意义上,她说自己写的虽然是童话,但也是现实,是她所渴望的美好的现实和现实中美丽的童话。

邓湘子注重借助自身成长经验进行创作,着重表现湘西南偏远寨少年儿童的生活和命运。他的作品基本上是立足于他的故乡——湘西南那一方偏远的山水,将湘西南的自然风光和乡风民俗融汇在一起,形成一种“用优美的文字,表现忧郁的情怀——在现实的叙事中融注鲜明的古典情趣和浓郁的怀旧伤感”的独特风格,具有浓郁的楚文化特色。邓湘子是从农村走出来的,对农村生活十分熟悉,他说:“我的观察视角和文学表达,总是与乡村生活相关,总是与童年生活和生命成长有关。”他的《像风一样奔跑》,融入了自己经历的一段遍布饥饿、闭塞又洋溢着亲情友爱的童年生活,记录了那个特定年代的“纯真故事”。他的新作《蓼花鼎罐》,更是一部带有传记性质,具有鲜明现实主义风格的力作。由于对家中的武阳鼎罐产生兴趣,作者四处走访考察,一步步揭开“武阳鼎罐之谜”,展现了绥宁的历史与文化,是作者献给家乡的一份礼物。

周静的作品大部分也是以乡村为背景,生活气息非常浓厚。她说:“我的小说大部分是以乡村为背景。我生长于乡村,那是我最熟悉、最亲切的地方。我喜欢去描写乡村的声音、乡村的气味、乡村的人。我认为,乡村是最适宜孩子生长的地方。我喜欢那里。我描写我所喜欢的地方,描写我所想象的世界。”长篇童话《牛角洲旅店》是她的代表作,被誉为标



准的“安房直子式的童话”。作品以“快乐成长、自我救赎、爱与被爱”作为基本主题延展开来,表现了小叶在成长过程中对责任、友情、宽容、奉献、幸福真谛的探索与追求,成为一部扎根现实土壤、真实反映儿童心灵蜕变的现实主义风格的作品。她的《申奶奶的杂货铺》,充满了淳朴的乡村气息,将人拉回到那并不遥远的手工业时代。透过这些舒缓、悠远、细致的文字,我们能闻到杂货铺里南瓜酱的气味、米酒微醺的气息,以及玫瑰花茶的香味,让人读起来就忘却了时间的流动。

钱基博先生说:“吾湘之人,厌声华而耐艰苦,数千年古风未改。惟其厌声华,故朴;惟其耐艰苦,故强。”质朴而“厌声华”成就了湖南儿童文学契合其内涵的朴实文风,使湖南儿童文学作品具有浓厚的乡土气息与地域色彩。湖南儿童文学作家,都注重关注儿童在成长中的生命状态,关注社会变革中少年儿童的生存现状与精神世界,关注进城务工子弟与农村留守儿童,使得他们的作品贴近儿童的心灵,形成一种以现实主义为主导的审美风格。这对以快乐的童年文学为主导的当代儿童文学文坛,对一些作品严重脱离现实、一些作家对当下问题关注不足的状况,无疑能起到一种救弊纠偏的作用。

## 品格:追求个性与经典化

在市场越来越多样化的阅读审美中,湖南儿童文学作家表现出难能可贵的坚守、探索和超越精神。他们不盲从市场,不跟风,写自己想写的东西,有湖南人的蛮劲与执著,又有湖南人的质朴和热情,避免了因为跟风而造成的艺术风格同质化以及题材、主题和人物形象的逼仄。他们不断拓宽自己的创作题材与体裁,努力提升自己的创作水平,形成了自己的独特风格,为本土的儿童文学树立了坚实的个性品格。

享有“荒野之王”美誉的牧铃以动物小说闻名于中国儿童文学界,其作品大多都是以牧场作为故事背景,以牧犬作为故事主角。他是一位隐居在大山深处的奇人,曾经拒绝了迁到城里工作的机会,也拒绝了让人羡慕的领导职位,以独立不改的姿态、不屈的精神,坚持为儿童一心一意创作有关大自然的故事。他的《艰难的归程》讲述了一条被宠物狗淘汰、即将被推上餐桌的杂种狗,在经历了无数次惊险的逃生过程之后,终于在一个牧场当了一名牧羊犬,从此找到了真正的归宿。他的“牧犬三部曲”(包括《兄弟情仇》《独战苍穹》《浴火重生》),叙述了一对兄弟牧犬“灰灰”和“黑头”,经历了由亲密无间到反目成仇,最后回归牧场的故事。他的“荒野奇兵三部曲”(包括《九村突围》《激战荒野》《终极王者》),依然以犬作为主角,塑造了几条性格、经历各不相同的家犬,讲述了它们逃入荒野后的传奇生活。在当下这个娱乐化、消闲化、类型化的畅销制作时代,作者却怀着他的“牧场情结”隐于乡下,坚持对牧犬及大自然的平静抒写,这种沉潜的品质在快餐化阅读、制作式写作的今天难能可贵。对此,牧铃说:“我觉得当下的儿童除了

轻松的、充满幻想的阅读,也应该有一些实在的、亲切的、亲近大自然的阅读。我所写的《艰难的归程》《牧犬三部曲》以及《一个人的牧场》系列都是在朝这个方向努力,引导孩子们热爱和关注大自然。我的作品一直追求这样的风格——简洁,明快,健康,并且有较强的可读性。”他这样说,并以他的作品切实地做到了。

毛云尔是湖南的新锐青年作家。从2003年到2005年,他创作了《会飞的石头》等多篇散文。出乎他的意料,这些散文作品竟然在《儿童文学》杂志上刊发了。就这样,他逐渐被认可并成为一名儿童文学作者。他惯用散文诗一般优美的笔调讲述动物故事,写出了动物世界的残酷与温情、污浊与圣洁、竞争与互助。他的长篇动物小说“丛林血狼”系列,包括第一部《狼山厄运》、第二部《最后的狼群》,将生活在丛林中的凶残、冷血、贪婪的狼群作为叙述主体,采用了独特的视角,将一个属于狼的神秘世界呈现在读者面前。这两部小说延续了获得首届金近儿童文学奖的《再见,老王家的狗》和获得第七届《儿童文学》擂台赛金奖的《鹤殇》的一贯风格:语言细腻优美,具有诗歌的忧伤意境,而情节处理上不是太离奇,和生活保持必要的距离,给读者一种真实感觉——他相信真实能给心灵带来震撼与战栗。

流水主要从事短篇童话的创作,她写每一个故事,都和她身边的一切分不开。好玩轻松的故事、简单的结构、简短的语句、显明的意旨,是她作品的一贯风格。她的长篇童话《若若》,沿袭了这种风格。它以蜘蛛若若为主人公,以学前儿童为参照,讲述了一只蜘蛛的友谊和梦想,尤其刻画了其善良、真挚充满关爱的心灵。她的写作,涉及的年龄段和创作主题比较广泛,也比较散杂。一些朋友曾建议她规划自己的作品,使之更具系统性,但性格无拘无束的她,还是跟着自己的感觉走,坚持自己的随心写作。

农民诗人宋庆莲,人生经历颇为坎坷,她耕田种地,外出务工,做杂货生意,至今仍以农民的身份坚持创作,是童话湘军的一名新兵。2008年春天,她发表了第一个短篇童话《最失败的母爱》。自那以后,她笔耕不辍,在万分艰难的条件下完成了长篇童话《米粒芭拉》,即将由湖南少儿出版社出版。谈及自己的创作体验,她说:“我坚持自己的独立写作,打造自己的独立的人物形象。不模仿、不跟风、不迎合,写出别人拿不走的新故事,别人拿不走的人物形象。创作出具有自己独立风格的让孩子们喜欢的儿童文学作品。”

人们向来以“吃得苦、霸得蛮、不怕死、耐得烦”来概括湖南人,这特质在童话湘军中得到了继承与发扬。面对市场化的冲击,面对当前中国儿童文学界以类型化为主流的创作潮流,他们保持独立的立场,捍卫着文学性及核心价值观,拒绝同质化、平均化、娱乐化、类型化。他们以独立不改的姿态,坚守儿童文学的价值理念,以善为美,以爱为旗,去追求独特的艺术个性与儿童文学的经典品质。这种坚守的精神,不仅仅是儿童文学界所需要的,也是文学及艺术的正常发展所需要的。

## 担当:自觉探求儿童文学本质

儿童文学经典的品质主要包括两个方面:作为儿童文学神韵之所在的快乐的游戏精神与温暖的童年诗意,作为儿童文学外化手段的想象和幽默。对于游戏精神,童话作家谢乐军根据自己的创作体验,有自己一番独到的理解:“游戏精神是儿童快乐的源泉,一切成长与教育,都要服从于游戏,只有在游戏中的儿童才能快快乐乐地发育和成长。现代儿童求知欲强,他们喜爱更离奇、节奏快、更有广泛知识性及现实感的童话题材新形象。我塑造的童话形象‘魔术老虎’,力求用幽默风趣的笔调去展开故事情节,把现实性和哲理性、效益性和趣味性、奇异性和平游戏性结合在一起,希望对于开拓儿童的心智、丰富他们的想象是有益的。”他以具体的创作实践去诠释并丰富游戏精神的内涵,为孩子们创造了一个快乐的世界。他的作品,如《奇怪的大王》《长翅膀的小汽车》《魔术老虎》,运用怪诞、夸张、魔幻、变形等艺术手法,呈现出的寓言特色的幻想、奇趣盎然的场面、清新明快的语言,都是游戏精神的具体表现,深受孩子们的喜爱。

皮朝晖以“面包狼”系列童话而备受儿童文学界关注,他在创作中也自觉地对儿童文学的本质进行了探索。他说:“童话的灵魂是想象,缺乏想象力的童话不是真正的童话。我觉得,想象力的高度就是作品艺术水准的高度。幽默的语言、游戏的情节构成了一个好听又好玩的故事。非凡的想象,加上智慧的幽默,这是我创作的追求。”皮朝晖重视想象力与幽默,对这两者的追求,贯穿在他的童话及童话剧的创作过程。《面包狼》的故事新奇有趣,语言幽默活泼,营造出充满童趣的欢乐氛围,编织出一串串引人入胜的情节,刻画出不少性格诙谐的童话人物。其作品准确地把握了童话幻想和夸张的特征,充分体现了儿童文学的幽默品格和游戏精神。

汤素兰对儿童文学的本质也有精辟的言论。她说:“想象

是童话的基石,而文字能将一个作家的才情体现得淋漓尽致,超凡的想象力和富于诗意的文字,是一个优秀童话作家必须具备的基本条件。”这番话是她多年创作的经验之谈。她的每一部作品,无不充满了大胆的想象与诗情画意的格调。她认为:“提笔创作之前,每位作家心中都有一个或隐或显的儿童观。我认为儿童就像一颗种子,这颗种子已经蕴含了未来一切的生机和可能。成人对儿童的教育就是给这颗种子适当的土壤、阳光、空气和水,让它发芽开花。儿童文学包含了儿童教育,却又不全是儿童教育。优秀的儿童文学作品对于儿童的作用是激发儿童心灵的生长,让他们成长得更快乐,对自己更自信,对未来更有信心。优秀的儿童文学能促进儿童身心的健康发育,能丰富他的心灵生活,有助于他们建立一种完善的人格。成人并不比儿童高明。事实上,在人格的完善和心灵的自由方面,在对生活的热爱方面,在创造力方面,成人往往要向孩子学习。所以,一个能充分理解儿童的作家,应该是并不试图教给孩子们什么,只是将自己的生命感悟与他们分享。”

皮朝晖坚持儿童本位观,认为儿童文学作家具有天然的道德责任。她说:“我认为儿童文学写作与其他文学创作的区别在于预设的读者是‘儿童’。因此,创作者不见得非得是特地为‘孩子’写,但写出来的文字必须‘非不适宜儿童阅读’。至于如何判断是否适宜儿童阅读,有一个简单的判定方法,那就是:写作者能否坦然地把作品让自己的小孩读。不管写作者是否自觉,提供儿童文学作品供孩子阅读,即介入了孩子世界观人生观形成的过程。儿童文学创作者较之其他文学创作者,天然地具有道德上的责任。”

在儿童观念、教育观念不断进步的新世纪,湖南儿童文学作家以世界性的目光重新打量当下的儿童与儿童教育。他们大多身在基层,贴近儿童,重视探求当下儿童的心灵世界与思维方式,以及儿童、儿童教育与儿童文学之间的联系。童话湘军追求一种超越以往儿童文学研究水准的更高的学术品位和更宏阔的理论境界。他们有丰富的创作经验,又有全球化的视野。他们对儿童文学本质的自觉探讨,一方面可以丰富与深化本土的儿童文学理论,弥补儿童文学创作有余而理论不足的缺陷;另一方面,这些理论反过来又能对作家的创作给予指导,其成果亦将促进中国儿童文学理论的深化与发展。

## 创新:在继承融汇中突破

创新是民族的灵魂,创新也是艺术的灵魂。秦文君说:“推动儿童文学的是不断的艺术创新,这个艺术标杆是无情的,那些重复的、雷同的、复制的、克隆的伪文学都会在这个标杆前露馅。真正的儿童文学是艺术的新发现,以有意思的文学形式回答究竟是怎样的,以独特的记忆,独有的语言来表达人类各种深奥的内心独语、生活意趣,哪怕微小,也是以文学形式对广漠人生的探索和发现。”足见艺术创新是儿童文学的生命,也是儿童文学发展的必由之路。

湖湘文化有“敢为人先”的传统。湖湘文化中蕴藏着博采众长、勇于创新的精神,在继承前人成果的基础上力图出新。湖南儿童文学秉承这一传统及精神,对儿童文学的形象、体裁、文本、艺术手法、叙事结构等进行了大胆的尝试,呈现出诸多的“新亮点”。

汤素兰在《奇迹花园》中,不光独创了“月亮飞碟”等形象,还在传统与西方经典的基础上,进行加工、改造,甚至是颠覆。如中国传统中的“颜如玉”,在“奇迹花园”里成了一个美丽而乐于助人的小仙女;格林笔下的蛤蟆,因为得到公主的吻而成了一个王子,“奇迹花园”里的蛤蟆并没有变成王子,却跟青蛙公主一见钟情;《拔萝卜》的故事,在“奇迹花园”里,是兔子太太、蛤蟆先生、黑猫凡几、老獾先生、狐狸先生,再加上11只小白兔,拔出了一棵奇异的草,找回了大家丢失的宝贝;小猫种鱼失败的故事在中国也早已家喻户晓,可“奇迹花园”里的黑猫凡几就种出了一棵充满鱼果的鱼树,还让城里的流浪猫都过了幸福的生活,这种种手法的运用,让“奇迹花园”里多了一群“熟悉的陌生生物”,给人耳目一新的感觉。汤素兰突破了以往童话对物性的束缚,在传统童话与经典童话的叙事结构和模式中融入现代意识,对童话文体进行了大胆的创新。或许正是作者的这种大胆尝试,使得她的作品如韦苇先生说的,“分明透出一种经由世界经典童话熏陶出来的、富于现代感的新意和新味,一种与世界接轨的怪、清秀、美丽、雅致。”

邓湘子这几年的思考给她的写作带来了一些新的元素。他的《秀禾的桂花树》《去找一朵云》等短篇小说,以及系列故事《兔子班的新奇事》,比较注意借助想象力,力求基于生活体验而又能超越经验,让文学表达获得更广阔新奇的审美空间。尤其值得一提的是他的《被风吹来吹去的人》,这是一篇形式特别的小说,它没有特定的人物,没有完整的故事,却清晰地传达了作者对当下生活的敏锐观察与体悟:现代生活节奏越来越快了,人们受外界的影响越来越大,很多人不能安静下来,看似忙忙碌碌,实际上却生活得非常表面。这篇小说写出了现代儿童生活的空虚迷茫的真实状态,形式上的尝试具有后现代的意味。

与以往动物小说的单线型叙述相比,牧铃的《艰难的归程》中有三条叙事线索,形成一种复调叙事结构。故事以杂种狗求生为明线,以狼族的成长为副线,以展示人性为暗线,使小说的动物叙事错落有致,有条不紊,具有跌宕起伏、险象环生的魅力。皮朝晖的童话剧《小猪演戏》,将儿童的幻想世界与现实世界巧妙地重叠在一起,在富于动感、游戏化的剧情中展现孩子们纯真的情感世界,于欢快的笑声中潜移默化地教给孩子以生活智慧,给孩子以人生启迪。他的童话剧丰富了湖南儿童文学的体裁,填补了新世纪国内原创童话剧的空白。谢乐军对《西游记》人物进行重构的童话,将动物精灵与科学幻想巧妙结合,使传统童话人物与现代化的生活融为一体,反映了当代儿童的生活情趣,具有现代的游戏精神。毛云尔的儿童小说《最后一枪》《一匹叫漳尔的枣红马》《豌豆花姑娘》等用平视的眼光,多角度、多方位地展示了农村孩子的丰富内心世界。

就整体而言,“童话湘军”的儿童文学作品不光有鲜明的特色,而且始终保持着较高的艺术品位,保持着锐意进取、不断创新的为先精神,不断丰富着儿童精神世界的审美空间。他们保持着对艺术世界和童心世界探索的热情,拥有创新的精神和不断超越自己的勇气。

本土与时代,坚守与超越,个性与经典,继承与创新,各种特色交相辉映。湖南儿童文学正以令人瞩目的冲劲与成果,迎来一个百花齐放、万紫千红的春天。

## ■真言缪画



我是属蛇的,今年是我的本命年。  
不知为什么,好像属蛇的,就是不能像有些人那么堂而皇之地报上自己的属相,比如属龙、属虎、属牛、属马等等。说自己属蛇,心里总缺了点儿底气,少了点儿硬气。没辙,属蛇的人为了挽回点儿面子,于是发明了一个新属相,美其名曰“属小龙”,这在中国的属相里绝无仅有,不过也说明了一个事实,属蛇的人聪明。

记得小时候,只要别人问到我的属相,母亲大人总是跟大家说:“属小龙的!”弄得我一直以为属相里有“小龙”这位老兄,后来才明白,“小龙”原来就是蛇。于是我也留意一些关于属蛇人的性格分析,其结果大致如下,属蛇的人性格顽强,颇具神秘感,是天生的可以成长为不可思议人物的胚子,具有特有的智慧。貌似文雅、斯文,喜好吃喝玩乐、文艺美食,以及所有养眼的东西,特别是那计算机式的大脑从未停止过算计,并且恒动不衰。属蛇的人还特别容易神经过敏,虚荣心强,在与人交往中有很强的占有欲。

闲暇时,我也曾对照着分析自己的性格,觉得似乎说得还有些靠谱儿。毕竟人家说的是所有属蛇人的性格共性,既然自己也是属蛇的,把自己的性格往那儿靠靠也没啥不对,谁让你是属了蛇呢,人家说你属蛇的就应该这个德行,你偏说你自己不是,这不等着挨抽吗!

除夕夜跟全家一起吃饺子,我冷不丁地问母亲大人:“妈,您说我属什么的来着?”“你什么记性啊,连自己属什么的都忘了?记住了,你是属小龙的!”

得!既然母亲大人重申了,我也得知趣儿,那还是属小龙吧。

缪 惟 图/文